

ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ
на Окумбекова Рината,
автора диссертации на тему «Транзит политической власти в
неопатrimonиальных режимах Центральной Азии
(на примере Республики Казахстан)»,
представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по
специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии

Диссертация Окумбекова Р. посвящена глубинному осмыслению специфики транзита политической власти в Казахстане. Пример РК является прецедентом на постсоветском пространстве, не получившим в силу ограниченности по времени полноценного изучения в академическом сообществе. В данной работе диссертант дает характеристику неопатrimonиального режима в Казахстане в контексте более широкого проблемного поля — транзита политической власти в странах Центральной Азии, и описывает тенденции трансформации института власти в стране. Автором рассмотрены различные научные оценки политического режима в Казахстане,дается подробный анализ внутренних и внешних факторов, обусловивших данный вид политической трансформации.

Несомненным достоинством работы является тот факт, что в ней отражены события января 2022 года в Казахстане, которым еще предстоит дать научную оценку с точки зрения устойчивости политической системы. Стали ли акции протеста и последовавшие за ними серьезные кадровые изменения в Казахстане знаком завершения транзита власти или же одним из этапов дальнейшей демократизации казахстанского общества? Данный проблемный вопрос подробно рассматривается автором. Окумбеков Р. довольно подробно рассматривает специфику неопатrimonиальных режимов в разных регионах мира, включая африканские государства. Однако в силу региональной специфики основной акцент делается именно на сравнении Казахстана со схожими политическими системами в Центральной Азии. Трансформация политического режима в Казахстане с первых ее лет представляла собой реализацию ряда комплексных внутриполитических, экономических, инфраструктурных, культурных задач. Она сочеталась с модернизационными всплесками, которые время от времени сопровождались попытками их перевода на постоянную, системную основу. В этой связи важно рассмотреть специфику транзита политической системы в Казахстане и выявить возможные пути трансформации политического режима в стране с учетом актуальных вызовов и задач.

В работе приводится большой фактологический материал, а также представлен внушительный список литературы и нормативно-правовых документов. Автор подробно рассматривает поправки в Конституцию РК от 2022 года, дает политологическую оценку состоявшимся изменениям. Кроме того, к достоинству работы можно отнести использование автором теории транзита в полемическом ключе с появившимися позже работами, посвященными развитию посткоммунистических режимов.

Считаю, что диссертация Окумбекова Рината на тему «Транзит политической власти в неопатриотических режимах Центральной Азии (на примере Республики Казахстан)», соответствует требованиям «Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук», утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 №1714/o, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, и может быть рекомендована к защите в диссертационном совете Финансового университета.

Научный руководитель,
доцент Кафедры политологии
Факультета социальных наук
и массовых коммуникаций
федерального государственного
образовательного бюджетного учреждения
высшего образования
«Финансовый университет
при Правительстве Российской Федерации»,
канд. полит. наук (5.5.2.)
«18» 04 2024 г.

Махмутова Евгения Викторовна

125167, Москва, Ленинградский проспект, д.49/2,
телефон: 8 (499) 553-13-99
e-mail: EVMakmutova@fa.ru

